HUATABAMPO, SONORA.
Etimología 

Huatabampo significa ‘sauce en el agua’. En el lugar existían indios mayos, que edificaron, en 1614, el pueblo de la misión del Mayo. En la última década del siglo XI 
El nombre del municipio significa “Sauce en el agua” 

Escudo
          Aparece la leyenda “Huatabampo tierra de generales” al margen superior izquierdo; destaca un águila con tres estrellas sobre su cabeza, que representa a los destacados generales que participaron en la lucha armada de la revolución motivando el seudónimo a Huatabampo como “Tierra de generales”; al margen superior derecho representa la actividad agrícola, en su eminencia de tierra fértil, donde se cultiva entre muchos otros granos: trigo, maíz, soya cártamo, etc.; en el ángulo inferior izquierdo se manifiesta la actividad de pesca, por tener un extenso litoral contando con un puerto importante, ángulo inferior derecho destaca la ganadería con la cría de ganado vacuno, caprino y porcino, el primero está dividido en sus modalidades de lechero en el Valle, dentro del distrito de desarrollo rural y de carne en terrenos de agostadero, al sur del municipio, región contemplada dentro del (PLHINO) Plan Hidráulico del Noroeste. 

Historia 

          El territorio que ocupa el municipio, hasta la fecha, ha sido tradicionalmente territorio de los indios mayos. En 1614 los Misioneros Jesuitas Pedro Méndez y Diego de la cruz, acompañados del Capitán Diego Martínez de Iturbide, hicieron su entrada en el Río Mayo fundaron los pueblos de misión del mayo, entre los que se encuentra en esta, podemos mencionar a: Juliantabampo, Chijubampo y pueblo viejo, siendo en centro de operaciones (cuartel general) Santa Cruz del Mayo que posteriormente toma otras variantes, como por ejemplo: Santa Cruz del Río Mayo, Santa Cruz de Huatabampo, y por fin, a partir de 1890, se empieza a usar solamente Huatabampo en los asuntos oficiales. A todas estas localidades antes mencionadas, se les suman las grandes haciendas que estaban por los alrededores y que también formaban parte de la misión del mayo y que además nos podemos sentir orgullosos de que todos estos lugares están enclavados en el actual territorio del municipio de huatabampo. La fundación de Huatabampo se debe a una inundación que tuvo lugar en mayo de 1890 y que una vez habiendo bajado las aguas del Río Mayo, el Coronel Don Antonio del Rincón, ordeno a sus hombres fueran a explotar el terreno y buscar la parte más alta donde no hubieran cubierto las aguas para trasladarse hacia ella con su cuartel y el pequeño poblado de yoris se encontraba amparado al presidio militar y también, todos los vecinos de Chijubampo se trasladaron al lugar que actualmente ocupa Huatabampo. El título de ciudad se le concedió en 1927 durante el gobierno del General Fausto Topete. Desde 1857an año 1890, se pueden relatar pasajes acaecidos mes por mes y año con año, peso es muchísimo el tiempo que nos quitaría para solamente decir con toda seguridad que Huatabampo fue fundado en 1890. Huatabampo fue fundado en 1890 Huatabampo no pudo haber sido fundado antes de 1890 por las constantes y frecuentes luchas, saqueos, atracos, robos y asesinatos entre mayos, yaquis, fuerzas federales e imperialistas: por lo tanto, ningún yori pudo haber sobrevivido ante aquella citación de miedo que era insoportable. Por otro lado, las copiosas y terribles inundaciones que asolaban los valles y entre las más grandes se puede mencionar las de 1868. Esta creciente fue provocada por fuertes lluvias desde Álamos hasta los valles hasta los valles del yaqui y mayo; a este periodo se le conoce como la “creciente grande o creciente del 68” (1874-1886-1890) además en el mes de julio de 1874, los yaquis invadieron a santa cruz de Huatabampo; también en 1886, azoto la terrible epidemia de la viruela que envuelve a los dos valles (mayo-yaqui). Se puede decir que Huatabampo nació grande y adulto con 1,500 habitantes en el año 1890: esto fue porque llegan juntos los moradores de santa cruz de Huatabampo y el poblado de Chijubampo y vecinos. El 30 y 31 de mayo de 1890, el párroco de Álamos Luis Bourdier de origen francés, hizo 42 bautizos en Huatabampo (libro no. 46 parroquia de Álamos) en ningún otro poblado del distrito de Álamos había párroco sino solamente en la ciudad de Álamos. En el censo de 1889 están consignados todos los lugares poblados del distrito de Álamos y los pueblos del Río Mayo y no aparece Huatabampo. En marzo de 1891, el general Marcos Carrillo, jefe de la zona militar, otorgó el nombramiento de jefe de la línea del mayo con residencia en Huatabampo, al general José Tiburcio Otero además, en estas mismas fechas se nombro jefe del resguardo militar en Huatabampo al Teniente Coronel Juan N. Vázquez. 

              Gracias al nombramiento que se le otorgó al general otero resultó la fundación de Huatabampo, ya que desde ese momento, empezó con una gran labor de contribuyente a la formación del pueblo y de su desarrollo y en todos sus aspectos, por ejemplo: le dio facilidad a los comerciantes y agricultores para que tuvieran contacto con los comerciantes y agricultores del norte de Sinaloa; sobre todo ayudó al mejoramiento de la sierra y cosecha del garbanzo; también estuvo presente con el prefecto político de Álamos, Don Carlos A. Díaz, en representación del jefe de la primera zona militar, cuando se dio posesión de los lotes que fue 30 de junio de 1893: más tarde, se titularon en México, DFf. el 6 de abril de 1894; estos lotes o solares miden 20.00 metros de frente por 50.00 metros de fondo. 

          Unos afirman que Huatabampo pudo por un norteamericano conocido como Mr. Wayla; pero puede ser un mito.

HUATABAMPO, TIERRA DE GENERALES. 

          GRAL. ÁLVARO OBREGÓN. El único presidente de la República que hasta la fecha ha dado el municipio, de donde también fue alcalde (1911). Por más que a Álvaro Obregón se le quiera ubicar en otro municipio, y la Hacienda de Siquisiva –lugar de su nacimiento (1880)- se encontraba a una hora de camino, en el distrito de Álamos, su crecimiento humano y profesional lo desarrolló en Huatabampo, a donde llegó con toda su familia y a muy corta edad; fue el menor de los 18 hijos de Fernando Obregón y Cenobia Salido (“mi mamá tuvo que parir 17 hijos para dar un general”, afirmaba). Después sería educado por sus hermanas Cenobia, María y Rosa en las primeras enseñanzas para leer y escribir. Obregón entraría después a la escuela que dirigía su hermano José, y posteriormente ejercería como profesor de primaria en Moroncárit, donde también fue poeta, “sin embargo, las musas se durmieron”. “El Parnaso no me abrió las puertas hasta que fui presidente”, señalaba al recordar esas épocas. Y para no dejar duda recordemos la respuesta rápida de Obregón: Tiene usted muy buen vista general –le dijo un adulador. Tan buena que alcancé a ver la presidencia desde Huatabampo- le contestó. Para mayor aclaración a quienes a cada rato lo tratan de ubicar en otro lugar. Recordemos que en los últimos 120 años, por las privilegiadas condiciones en cuanto a clima y nivel del mar así como la calidad de sus tierras, de sus recursos naturales y de su ubicación geográfica, Huatabampo ha sido un receptor de migrantes de varios lugares, especialmente de Álamos, del estado de Sinaloa, de las agotadas zonas mineras de principio del siglo XX, principalmente de El Quiriego y de algunas familias del sur que llegaron con la pizca del algodón y se quedaron a residir en el municipio. 

         Fue así como en su tiempo llegaron a establecerse los Ruiz, los Otero, los Obregón, Los Serrano y los Topete, para dar sólo ejemplos sobradamente conocidos. 

En el terreno de las armas también aportó Huatabampo a los generales Anselmo Macías Valenzuela, Jesús Gutiérrez Cázares y Fausto Topete Almada (nacido en Álamos, pero criado en Huatabampo)) que fueron gobernadores de Sonora. Pablo Macías, como su hermano Anselmo, nacido en Agiabampo, fue gobernador también, pero del estado de Sinaloa. José Tiburcio Otero y Alejo Toledo(por alguna razón se les ha reconocido mas en Navojoa que en su pueblo)Ignacio Otero Pablos, Crisóforo Vásquez, Rafael Villagrán y Benjamín Chaparro fueron militares, y en sus respectivas épocas fueron protagonistas de importantes batallas. 

          DON Teodoro Lugo Cota, quien participó activamente en la Revolución Mexicana, siendo después asistente en la Aduana en Yavaros, acompañaba y ayudaba al General Obregón a pescar -quien ya había perdido su brazo, le otorgó el nombramiento de Agente de Aduana en Sonohíta. 

         Huatabampo aportó al primer jugador mexicano en las ligas mayores: Baldomero “Melo” Almada. Destacados en ese deporte -entre otros- también: Guillermo Vásquez, Marcelino Montoya, Héctor Heredia, Carlos Gastélum y Fernando Salas. Desde luego, ha dado un campeón mundial de peso ligero en el boxeo en 1984, el vecino de la colonia Ríos, José Luis Ramírez. También enriquecen la lista boxeadores, luchadores y pesistas como Gonzalo Escalante, Felipe Pacheco Aragón, Hernán Márquez, Roberto “Cuate” Soto, Miguel Rosas Calderón y Héctor Chávez Fonseca. 

          Un medallista olímpico en el deporte ecuestre: Manuel Mendívil Yocupicio; e indirectamente una descendiente de Samicárit, medalla de oro olímpica en levantamiento de pesas: Soraya Jiménez Mendívil. Un lugar muy destacado lo ocupa el corredor medallista Juan Pedro Toledo. Otro, Luis Meza Piña, ejemplo de consistencia y perseverancia. 

         En el arte, de Huatabampo fue Armando Toledo, un barítono de muy buen nivel que emigró temprano al DF y Mexicali, mismo que apoyó económicamente a figuras como Gilberto “sahuaripa” Valenzuela y Javier Solís en la época en que estos se iniciaban y pasaban penurias de todo tipo. 

         En el Cine: los hermanos Mario y Fernando Almada Otero, actores y empresarios de la industria cinematográfica con más de 250 películas filmadas. Mario incluso figura en el Guinness World Records como el actor con el mayor número de participaciones como titular en películas. 

         En la cultura y la educación, Huatabampo ha generado ilustres maestros e investigadores como Aurora Topete, Atilana Figueroa, Yolanda Gastélum Cinco, Sara López Gastélum, Marfa Lara Valencia, Olga Rivera, Rosa Amelia Goycochea, Manuel Sánchez, Carmen Otero, Irene Gastélum, Lidia Favela, Roberto Aja, Dalia Valenzuela, Germán Ibarra, Víctor Corral Verdugo, Javier Cinco y Magdalena González, Profesor Pepe, Abraham, la Señora Concepción Viuda de Valdez, Antonia Buelna Lugo, entre otros. 

        En la música: compositores y cantantes célebres como Gonzalo Ávila, José Albino Valenzuela, Antonio Cital, Adán Valenzuela, Rodrigo Corral, Ildefonso Morales, Pepe Martin, Pablo Mauro Gutiérrez, Sergio y Hervé Encinas, “Chamayo” Gastélum, Enrique Armenta, José Gómez, Ramón “picas” Agúndez, Guadalupe Jocobi, Francisco Neyoy Soto, Tomás y Gaudencio Guzmán, Jesús Gabino Villegas, Enrique”mago” López y Mario Balderrama –éstos últimos en el terreno de la comedia. 

Quién no ha cantado "Con cartitas", de autoría de un huatabampense, Marco Anyonio Rivera Zamacona? canción que hicieran famosa los Muecas, o mejor dicho, que les posibilitó ganar fama, 

Comidas típicas 

          Huatabampo es uno más de los municipios que conforman el estado de Sonora, es reconocido como una de las regiones donde se acostumbra consumir mariscos, sus habitantes incluyen en su dieta diara diversos platillos que logran dejar un buen sabor de paladar, entre todos ellos, estos son algunos de los más comunes: 

Colachi 

Es un cocido que se prepara con calabacitas, elotes desgranados, chile verde, cebolla, tomate, queso y media crema. 

Huacabaqui 

es un cocido de carne fresca, en tronchos, con elotes, ejotes, garbanzo, repollo y calabacitas. 

La machaca frita 

Se hace a base de carne seca, asada, remojada y machacada con mucho ajo, luego se frie con manteca de res, agregándole mucho chile verde tatemando, tomate y cebolla, y una poquita de espesura de harina tostada batida con agua. 

Caldo de Queso (Panela) 

O Facilillo Como lo bautizó el músico bacadehuchense Manuel Ma. Yépiz, el el platillo más rápido y fácil de preparar. Para lograrlo, se pone a cocer, durante diez minutos, medio kilo de papas peladas y rebanadas en cinco litros de agua; luego se añaden dos cebollas grandes y tres tomates rebanados; de 15 a 20 chiles verdes tatemados, pelados y desmenuzados con todo venas y semillas, quitándoles nada más las "chicatas". Finalmente se agrega medio kilo de queso desmenuzado, una cucharada grande de manteca vegetal y sal al gusto. 

Frijoles maneados 

Estos se ponen en la lumbre, de preferencia enteros, y cuando ya están hirviendo se les echa el queso desmenuzado y se revuelve para que se produzcan las hebras. 

Pozol de res 

Es la comida especial para los días lluviosos y fríos y se prepara de la siguiente manera: Se pone a cocer el hueso ( de preferencia de rodilla, con bastante nervio tuétano, o las últimas vértebras del espinazo y la colita)junto con el frijol y el nixtamal. Cuando se forma en la superficie una nata de espuma, se le quita con la cuchara y se le hecha una cebolla grande y morada y una cabeza de ajo entera y sal suficiente. Cuando ya esta a punto de retirarse del fuego, se fríen dos o tres chiles colorados enteros y se le agrega al cocido. 

El menudo 

Este se hace nada más a base de panza y pata de res, revuelto con nixtamal y unos chiles verdes para darle sabor. Al servirse se le pone cebolla cruda, picadita, cilantro y chiltepínes colorados. Además, entre otros alimentos se encuentran los tamales de elote tatemados en brasas, pescado, quelites y verdolagas. 

Bebidas típicas 

         Este municipio tiene como bebidas familiares la horchata, el agua de cebada, bebidas de frutas y por lo general para sus convivios aparte de las bebidas antes mencionadas esta la cerveza Extensión 

         Posee una superficie superficie de 1,169.92 Kilómetros cuadrados que representa el 0.63 por ciento del total estatal y el 0.06 por ciento en relación al nacional; las localidades más importantes, además de la cabecera son: Ejido la Unión, Yavaros, Sahuaral de Otero, Etchoropo, Huatabampito, Moroncarit, Agiabampo, Estación Luis, Las Bocas, El Caro, Citavoro, Pozo Dulce, El Júpare. 

  

Orografía 

         El territorio del municipio de Huatabampo está conformado por una planicie que es de poca inclinación y que va de este a oeste; llega a su término en las orillas del Golfo de California, tienen una altura de 10 metros sobre el nivel del mar. No existen terrenos escarpados. En la parte sur, sólo algunos cerros de poca elevación. 

  

Hidrografía 

          La corriente más importante de este municipio es río Mayo, que nace en la Sierra Madre Occidental dentro del estado de chihuahua, de donde empieza a descender hacia la parte meridional del estado de Sonora y hace su recorrido hacia el suroeste. Después de pasar por los municipios de Alamos, Navojoa y Etchojoa toca territorio del municipio de Huatabampo a la altura de El Carrizal, para desembocar en el Golfo de California, en su punto situado a los 109°.41’ de longitud oeste y a los 26°45’ de latitud norte, llamado oca del Río, al norte de la bahía de Santa Bárbara. 

         Otras corrientes de menor importancia los constituyen los arroyos de Masiaca, Bacabachi y Bacorehuis; los dos primeros nacen en la sierra de Álamos y desembocan en las comunidades indígenas de Bachoco y Las Bocas respectivamente. El último nace en el estado de Sinaloa y al tocar territorio con el municipio de Huatabampo corre cercano a la línea divisoria Sonora-Sinaloa, poco antes de desembocar en la Bahía de Agiabampo. 

  

Clima 

          El municipio de Huatabampo cuenta con un clima semiseco semicálido BW(h)hw(e), con una temperatura media máxima mensual de 30.0° C en junio, julo y agosto y una temperatura media mínima mensual de 16.2 °C en diciembre y enero, la temperatura media anual es de 22.9° C. El período de lluvias se presenta en verano en los meses de julio y agosto; la precipitación pluvial media anual es de 327 milímetros; las heladas se tienen ocasionalmente en los meses de febrero y marzo. Principales ecosistemas 

  

Flora 

        La flora existente en el municipi es de tipo de matorral sarcocaule, entre cuyas especies están: copal, torote, matacora, hierba de burro, palo verde, ocotillo, gobernadora, choya, carbón. En la parte costera del municipio, la vegetación es de tipo Halófilas tales como chamizal, jauja, saladillo y mangle. Ahí mismo sobre la ribera de la bahía de Santa Clara hay vegetación de dunas costeras. Se cuenta también con pequeñas áreas de mezquital. Se dedica un gran porcentaje del suelo para uso de agricultura de riego al norte del municipio que colinda con Etchojoa. 

  

Fauna 

        En cuanto a la fauna predominan: sapo, sapo toro, tortuga del desierto, cachora, porohui, camaleón, chicotera, víbora de cascabel, ratón de ampo, zorrillo manchado, ardilla, jabalí, puma, coyote, tecolote enano, churea, lechuza, tordo negro, zopilote, halcón negro. 

  

Recursos Naturales 

        Características y Uso de Suelo 

         En el municipio se localizan los siguientes tipos de suelo: Solonetz Clak se localiza en la parte central del municipio, desplazándose por el litoral del Golfo de California. Se localiza en zonas donde se acumulan sales solubles; su vegetación natural, cuando la hay es de pastizal o algunos matorrales, su uso agrícola está muy limitado y su mejoramiento es difícil y costoso. Su susceptibilidad a la erosión es baja; vertisol se localiza al norte del municipio. Su uso agrícola es muy extenso, variado y productivo, son suelos muy fértiles, básicamente en cultivos de algodón y granos, susceptibilidad baja a la erosión, yermosol se localiza al sur del municipio. Tiene una capa superficial de color claro, muy pobre en materia orgánica; su vegetación natural es de pastizales y matorrales, su utilización agrícola está restringida a las zonas de riego, con muy altos rendimientos en cultivos como: algodón, granos o vid. Su susceptibilidad a la erosión es baja. 

  

PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO 

        Grupos Étnicos De acuerdo a los datos del XII Censo General de Población y Vivienda del 2000 realizado por el INEGI La presencia indígena en el municipio es de gran importancia, dado que cuenta con 7,577 habitantes que hablan alguna lengua indígena, los cuales representan el 11.18 por ciento del total de la población del municipio. 

De acuerdo a los resultados que presenta el II Conteo de Población y Vivienda del 2005, en el municipio habitan un total de 7,050 personas que hablan alguna lengua ndígena. 

  

Evolución Demográfica 

       De acuerdo a los datos del XII Censo General de Población y Vivienda del 2000 realizado por el INEGI La población total del municipio en el 2000 fue de 76,296 habitantes, cifra que representa el 3.4 por ciento de la población total del estado, el 96 por ciento de sus población vive en localidades urbanas y el resto en áreas rurales. 

De acuerdo a los resultados que presenta el II Conteo de Población y Vivienda del 2005, el municipio cuenta con un total de 74,533 habitantes. 

  

Religión 

       De acuerdo a los datos del XII Censo General de Población y Vivienda del 2000 realizado por el INEGI, el 89.1 por ciento de la población mayor de cinco años profesa la religión católica, el 3 por ciento la evangélica y el restante 7.9 pertenecen a otras religiones 

  

  

INFRAESTRUCTURA SOCIAL Y DE COMUNICACIONES 

        Educación La infraestructura del sector educativo del Municipio está compuesta por 90 escuelas de nivel preescolar donde se da atención a 2,650 alumnos y donde laboran 200 maestros, en este nivel la demanda municipal es atendida en un 90 por ciento de niños en edad. La educación primaria es la que tiene mayor cobertura en el municipio ya que se cuenta con 105 escuelas, donde se atiende a 14,500 alumnos por 700 maestros, considerando que se cubre al 99 por ciento de la demanda. En educación secundaria, se cuenta con 32 escuelas y se atiende a 5,000 alumnos con una planta docente de 400 maestros. En educación media superior, se cuenta con un plantel tipo CONALEP que atiende a 402 alumnos, además se cuenta con 9 planteles de este nivel, con 3,000 alumnos y una planta docente de 200 maestros. A nivel profesional se cuenta en el Municipio con un Instituto Tecnológico que atiende a 223 alumnos con una planta docente de 64 maestros. 

  

Salud 

       Este servicio se presta en el Municipio a través del IMSS, Secretaría de Salud y Asistencia, ISSSTE, ISSSTESON y 2 clínicas privadas; distribuyéndose el servicio de la forma siguiente: 43 por ciento Secretaría de Salud, 48 por ciento IMSS, 7 por ciento ISSSTE y 2 por ciento ISSSTESON. La atención que recibe la población municipal es hasta segundo nivel, a través del IMSS y Secretaría de Salud. La infraestructura del sector se basa en 35 unidades de salud entre hospitales y centros de salud y se cuenta con 69 camas, 25 consultorios, 2 salas de operación y 2 laboratorios. 

  

Abasto 

        El comercio se lleva a cabo a través de tiendas de abarrotes, panaderías, farmacias, tortillerías, carnicerías, ferreterías, perfumerías y otros establecimientos por medio de los cuales distribuyen lo básico para el consumo y servicio de la población. Asimismo cuenta con talleres de servicios, gasolineras, almacenes y mercado. 

  

Deporte 

En lo que respecta a la recreación y al deporte, se cuenta con cines y centros recreativos, todos con acceso popular. Los deportes se practican gracias a que el municipio cuenta con diversas canchas en las comunidades y parques deportivos en la cabecera municipal, donde se practica, el fútbol, béisbol, básquetbol y voleibol . 

  

Vivienda 

       Existen en el municipio un total de 17,108 viviendas de las cuales 17,098 son particulares y 10 son colectivas , concentrándose el mayor número de estas en la cabecera municipal , las cuales tienen una densidad promedio de 4 habitantes por vivienda y generalmente predomina el tipo de vivienda de tabique con techo loza y de asbesto con piso de concreto y un gran porcentaje cuenta con los servicios de agua y energía eléctrica. 

        De acuerdo a los resultados que presenta el II Conteo de Población y Vivienda del 2005, en el municipio cuentan con un total de 17,698 viviendas de las cuales 17,550 son particulares. 

  

Servicios Públicos 

        Agua Potable.- el servicio de agua potable en el Municipio beneficia a una población de 63,593 habitantes representando un 84 por ciento de la población total. Las fuentes principales de agua potable en el Municipio son los pozos profundos ubicados en el distrito de riego No. 38. El número de tomas registradas en el Municipio es de 12,495 tomas domiciliarias. Alcantarillado Solamente la cabecera municipal, la Comisaría del Júpare y la delegación de la Colonia Unión, cuentan con este servicio, cubriendo un 33 por ciento del total de viviendas del Municipio y beneficiando a una población de 23,950 habitantes. Electrificación Este servicio tiene el 100 por ciento de cobertura en la cabecera municipal, beneficiando a 50,000 habitantes, no así en el área rural del Municipio donde existen nuevos asentamientos y otros ya establecidos que no cuentan con éste. Actualmente se cubre un 90 por ciento del total de viviendas del Municipio beneficiando una población de 59,615 habitantes 

  

Vías de Comunicación 

      El municipio de Huatabampo cuenta con una amplia red de comunicaciones, lo que permite arribar a él por carretera, ferrocarril o por avión. 

La transportación terrestre puede efectuarse a través de la carretera federal número 15 que atraviesa al municipio por el sur. De esta carretera parten dos entronques, uno desde el lugar conocido como la Jaula y el otro de la ciudad de Navojoa. También cuenta con una red de carretera de terracería y caminos rurales que comunican a sus localidades con la cabecera municipal y con los municipios vecinos. 

Las vías férreas permiten comunicar al municipio de norte a sur, a través del ramal que parte de la estación de Navojoa; atraviesa el municipio de Echojoa y entronca con el municipio en lugar conocido como la Línea, dicho ramal corresponde al ferrocarril del Pacífico. Existe una aeropista que da servicio a la aeronavegación nacional. Cuenta con transportación foránea de pasajeros y la transportación urbana y rural se realiza por medio de taxis y autobuses públicos de pasajeros 

  

ORGANIZACION DE LAS COMUNIDADES 

 Organizaciones económicas 

         La Asociación Ganadera local está integrada por 1013 productores con un censo de 18,779 cabezas de ganado bovino. Asociación de Productores de Papas, Asociación de Productores de Legumbres, Unión de Crédito Agrícola de Huatabampo S.A. de C.V., Agrícola Industrial de Huatabampo S.A. de C.V., Asociación de Productores de la Región, Unión de Propietarios de Camiones del Valle. 

Organizaciones educativas 

       Están organizados 246 sociedades de padres de familia integrados con el objeto de mejorar la educación y cooperar con los maestros para la rehabilitación de planteles. 

Organizaciones sociales 

       Las Organizaciones sociales son: Clubes: Club de Leones de Huatabampo, de Gatos, Sociedad Mutualista de Hutabampo. Patronatos: Cruz Roja Mexicana, de Bomberos voluntarios. El Consejo de Desarrollo Municipal integrado por 13 socios que atienden demandas de 46 comités. 

  

  

ACTIVIDAD ECONÓMICA 

Principales Sectores, Productos y Servicios Agricultura 

         La agricultura del Municipio cuenta con una superficie agrícolas de 41,959 hectáreas que representan el 36 por ciento del total de la superficie municipal, además se tiene con una extensa red de canales que hacen posible el riego por gravedad, también la agricultura municipal se abastece de pozos profundos. Los principales cultivos son las hortalizas, legumbres y trigo. La producción hortícola estimada es de 41,908 toneladas. 

        Otra de las actividades productivas de gran importancia para el municipio es la acuacultura, se cuenta con una vasta extensión de terrenos de zona federal marítimo terrestre. A lo largo del litoral que le corresponde al municipio de Huatabampo se han construido 12 granjas para el cultivo de camarón, en terrenos de zona federal aledaños a esteros y bahías. La superficie afectada por estas granjas asciende a 652 hectáreas de estanquería construida y la mayoría se encuentra en operación. La superficie total solicitada por las diferentes figuras asociativas asciende a 2,224 hectáreas. 

En el año de 1994 se logró obtener una producción de 822 toneladas de camarón con rendimientos de 1,500 2,000 kilogramos por hectáreas en sistemas semi - intensivos. 

Los laboratorios de productores de postlarva de camarón, ubicados en la franja costera de Huatabampito, Los Bocas y Camahuiroa enfrentan problemas para abastecer la demanda de postlarva para engordarlas en las granjas del municipio, del Estado y de Sinaloa, al ser afectada la variedad que se utilizaba como reproductor por enfermedades que repercutieron en el porcentaje de fertilidad de los huevos y de la sobrevivencia de las larvas obtenidas, teniendo que importar reproductores de camarón azul y que permite obtener postlarvas más resistentes a enfermedades y rápido crecimiento. 

Esta situación favoreció solamente a uno o dos laboratorios en el Estado de Sonora, manteniéndose el resto como simples maquiladores. Aún no se ha logrado disminuir el desabasto de postlarvas y los grandes parques acaparan mayor producción, generando el desabasto, esto a ocasionando que se importe postlarva de los Estados Unidos y que se capture del medio natural. La captura de postlarva se ha venido dando de una manera sin control, viniendo de otros Estados del país para extraerla de esteros que se encuentran dentro de la franja costera que le pertenece al municipio de Huatabampo; esto genera descontento entre el sector cooperativista y acuícola que ven afectado un recurso natural. 

        El recurso agua proviene de la presa Adolfo Ruiz Cortinez que abastece a la agricultura del Valle del Mayo, abastecimiento del agua proviene de los acuíferos explotados a través de 129 pozos profundos, de los cuales 70 se encuentran en operación, la distribución del agua se lleva a cabo mediante 1,247 kilómetros de canales, sus demasías se conducen a través de 809 kilómetros de drenes primarios y secundarios. 

        En la Zona Fuerte-Mayo, la Federación dotó a 3,391 jefes de familia en 30 ejidos con una superficie de 76,144 hectáreas, de las cuales 35,000 hectáreas son las proyectadas de acuerdo a su factibilidad para ser irrigadas. Se cuenta actualmente con una superficie abierta al cultivo aproximada de 4,200 hectáreas, las cuales son irrigadas con aguas de la nueva presa Luis Donaldo Colosio, ubicada en el municipio de Choix, Sinaloa, contando con una infraestructura todavía incipiente de canales y drenes consistente en una red de canales principales de 20.5 y alrededor de 51 kilómetros de canales secundarios. 

         El cultivo que ocupa mayor extensión en superficie es el trigo con el 35% de la superficie total anual y el maíz se ubica en segundo lugar de importancia. 

La organización que han logrado conformar los productores agrícolas se expresa en el funcionamiento de una Unión de Crédito, dos agroindustrias abastecedoras de insumos, un fondo se aseguramiento agrícola, una asociación de legumbreros y otra de productores de papa. 

         Por otra parte, al margen de la estructura organizativa de los productores quedan ejidos que están inmersos en un ambiente asfixiante de desorganización a causa de conflictos internos, litigio de parcelas, desacato a las decisiones de las asambleas generales, además de carteras vencidas, que han conducido a un 90% de los ejidatarios a rentar sus parcelas a inversionistas del municipio y en algunos casos procedentes de ciudades vecinas y otros estados. 

  

Ganadería 

         La ganadería representa la principal fuente económica y generadora de empleos e ingresos en el Municipio. Se desarrolla principalmente en su modalidad extensiva. 

Por su número de cabezas la actividad pecuaria principal es la de bovinos, según la S.F.G. en 1997, se contaba con 71,573 hectáreas de agostadero y 9,438 hectáreas de praderas de temporal, lo que significa una utilización del 69% de la superficie municipal. 

           Considerando los coeficientes de agostadero y praderas (25 y 3 Has. por unidad animal) se tiene una sobreutilización de éstos en un 92%, lo que significa problemas de bajos pesos al destete, disminución de los índices de preñez, así como un agotamiento de los recursos naturales. La capacidad de carga anual es de 6,009 U.A. 

Otro tipo de ganadería bovina es el de lechería rústica, principalmente para la producción de leche y derivados. 

     Para la actividad pecuaria se cuenta con 156 pozos y abrevaderos, 34 represos y 17 aguajes. La población bovina en 1996 fue de 19,264 cabezas distribuidas por zonas productoras según el cuadro siguiente: 

La problemática de la explotación bovina radica principalmente en la falta de Praderas artificiales; mal manejo de los agostaderos, así como la falta de infraestructura, programas y cultura del productor para el mejoramiento genético de su hato, falta de organización para la comercialización y de financiamiento en créditos refaccionarios, entre otros. 

En segundo lugar de importancia, está la actividad porcícola a través de 18 granjas con una población en 1997 de 11,800 vientres; cuya producción es comercializada hacia el centro del país. De las 18 granjas, 12 son del sector ejidal quien tiene rentada a particulares 9 de las mismas; las 6 granjas del sector privado cuentan con 7,872 vientres que representan el 66.71% y de las 12 rentadas con 3,125 vientres un 26.48% que hace un total de 93.19% con respecto al total. 

        Otro grupo de actividades es la crianza de ovinos y caprinos (960 y 1,363 cabezas respectivamente en 1996) en hatos familiares, bajo un sistema de pastoreo en agostaderos naturales. 

Pesca 

      En el Municipio la pesca es una actividad importante, ya que cuenta con 120 km de litoral, existen 3,000 pescadores agrupados en 5 comunidades pesqueras. El camarón es el principal producto del sector por su valor comercial, otros productos importantes son la sardina y el pescado de escama. Huatabampo cuenta con 21 cooperativas establecidas que se dedican a la explotación del camarón y pescado de escama tanto de bahía como de alta mar, con alrededor de 800 embarcaciones menores y 20 barcos de altamar. En cuanto a producción acuícola existen 5 granjas con 447 hectáreas, pertenecientes a 32 grupos del sector social y 6 grupos privados, produciendo camarón. En total el sector pesquero del Municipio cuenta con 1,045 embarcaciones menores y 29 barcos, pertenecientes a cooperativas, pescadores libres y permisionarios. 

Industria 

       La actividad agroindustrial se desarrolla en la cabecera municipal, donde se concentran las actividades de los sectores secundario y terciario, la planta agroindustrial la conforman dos enlatadoras y seis empaques de hortalizas y legumbres y dos industriaS productoras de insumos agrícolas. 

La actividad agroindustrial no está ajena a la problemática de la agricultura, por lo que en los últimos años se ha visto afectada por diversos factores como la apertura comercial (T.L.C.), la devaluación de 1994, las altas tasas de interés, el proceso inflacionario y la descapitalización creciente del productor, así como la falta de agua suficiente que permita el establecimiento de dos cultivos por año. 

Se requiere dar un mayor empuje a la planta agroindustrial, promoviendo su crecimiento y diversificación y de ésta manera incrementar el porcentaje del empleo que se genera en el municipio. 

Por otra parte, la Industria pesquera está integrada por 8 empresas dedicadas a la captura, enlatado, reducción de la sardina y al empaquetado de carne de jaiba. La industria sardinera y de producción de harina de pescado se encuentran ubicadas en el Puerto de Yavaros y las dedicadas al empacado de carne de jaiba se encuentran en la cabecera municipal y otras comunidades del municipio. 

La industria en Yavaros se instaló hace más de 2 décadas contando actualmente con 5 plantas industriales, una enlatadora de sardina, tres harineras de pescado, una de descabezamiento y desvicerado de sardina. Estas industrias enlatan alrededor de 90,000 cartones de sardina al año, producen anualmente 10,000 toneladas de harina y un promedio de 5,000 toneladas de aceite de pescado. 

Este sector constituye un importante elemento de la economía local generando un total de 2,078 empleos directos, adicionalmente se genera aproximadamente 700 empleo indirectos y 500 jornales diarios durante la cosecha del tomate requerido por las enlatadoras. De los factores que afectan a la industria pesquera, además de los problemas financieros, es la ubicación del parque industrial en el interior de una bahía, otro factor negativo de origen es que nunca se concluyó la planta de tratamiento de aguas residuales que FONDEPORT había proyectado para dar servicio a la industria enclavada en la Bahía de Yavaros, así como la falta de una planta tratadora de aguas residuales que genera la industria. 

  

Turismo 

      El Municipio presenta potencial turístico principalmente en sus playas, siendo éstas Huatabampito, Las Bocas y Camahuiroa. Actualmente se promueven estas playas a la inversión privada a fin de mejorar los servicios que el turista tanto local como regional requieren. 

  

Comercio Y Servicios 

         El Municipio en la última década se ha visto favorecido con el incremento en establecimientos comerciales, modificando la capacidad de abasto y comercialización. El número de establecimientos ascienden a 781 generando en su conjunto 6,850 empleos, lo que representa el 33 por ciento de la población ocupada. Los principales ramos existentes son abarrotes, farmacias, tiendas de ropa, calzado y muebles. 

  

Población Económicamente Activa por Sector 

         La población económicamente activa es de 20,611 e inactiva de 29,720. De los pobladores activos 9,526 se ocupan en el sector primario, 3,248 en el sector secundario, 6,736 en el terciario, 465 se encuentra sin ocupación y 636 no especifican actividad 

  

ATRACTIVOS CULTURALES Y TURÍSTICOS 

        Monumentos Arquitectónicos: Palacio Municipio, construido en 1928; Templo de Cristo Rey 1950-1955; Plaza Juárez 1922-1923; casa donde vivió el general Álvaro Obregón reconstruida para el museo en su memoria, asía como el mausoleo ubicado en el panteón municipal construido en 1928. 

Escultóricos: Monumento a la Madre, a los Generales Revolucionarios a Don Benito Juárez. 

Fiestas, Danzas y Tradiciones 

Fiestas populares: Día de la Santísima Trinidad mayo-junio; día de la Virgen de Guadalupe 12 de diciembre; día de San Juan 24 de junio; sábado de gloria; 15 de septiembre día de la independencia. 

Leyendas: La que relata la pena de una ánima que sale en forma de animal (naual). 


Tradiciones y costumbres: El día de muertos se acostumbra ofrecer comida y agua a los muertos en las casas; quemar la basura de las casas el día de la Santa Cruz. 

Traje Típico: El traje de pazcola, traje de venado, vestuario de matachín, vestuario de fariseo. 

Artesanías 

        Las máscaras de fariseo, petates tejidos a base de carrizo, sillas y mesas a base de sauz y álamo, guaris, canastos de carrizo, mascaras de pascola, coronas de matachín , cobijas de lana. 

  

Gastronomía 

       Alimentos: Guacavaqui (cocido), tamales de elotes tatemados en ceniza caliente, pescados, frijol, quelites, verdolagas, menudo, pozole. 

  

Centros Turísticos 

         El municipio de Huatabampo cuenta con 110 kilómetros de litoral, de los cuales un 70% son playas con buenas condiciones topográficas ideales para el impulso turístico; las playas más importantes son Las Bocas Norte, Las Bocas Sur, Bachomojaqui, Camahuiroa, Los Baños de Agiabampo y Huatabampito; campos pesqueros como Santa Barbara, Boca del Río Mayo y Puerto de Yavaros. 

La cabecera municipal cuenta con dos hoteles de una estrella, siete restaurantes con servicio de alimentos y bebidas y dos bares, además una Casa - Museo y cuatro gasolineras. En Huatabampito existen tres restaurantes de inversión media, que brindan sus servicios diariamente a turistas generalmente nacionales.. 

El turismo que más se practica es el que desarrollan los habitantes del propio municipio y de los municipios aledaños de Navojoa, Etchojoa, Alamos y Cajeme, quienes visitan los fines de semana y en las temporadas de vacaciones escolares las playas del municipio. 

        Por otra parte las fiestas tradiciones de la comunidad Yoreme-Mayo son también un importante recurso turístico. Dichos festejos son un acontecimiento entre la población municipal y regional. Se cuenta por miles los visitantes que año con año arriban a las fiestas de celebración de la Santísima Trinidad y el Espíritu Santo. También son importantes las ceremonias previas a la semana mayor, donde se manifiestan de manera detallada, los elementos culturales de la tradición Yoreme-Mayo. 

  

GOBIERNO 

        Principales Localidades las localidades más importantes, además de la cabecera son: Ejido la Unión, Yavaros, Sahuaral de Otero, Etchoropo, Huatabampito, Moroncarit, Agiabampo, Estación Luis, Las Bocas, El Caro, Citavoro, Pozo Dulce, El Júpare. 

Caracterización de Ayuntamiento 

         El Ayuntamiento está integrado por un presidente municipal, un Síndico, 6 regidores de mayoría relativa y 4 de representación proporcional. 

